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واحد صفحه آرایی روزنامه خراسان 
سفارش می پذیرد

۹اجتماعی

گزیده  خوش خیالی آبی 40 درصد ایرانیان!
 نظرسنجی جدید ایسپا نشان می دهد که حدود 40درصد ایرانی ها در یک خوش خیالی عجیب تصور می کنند، کشورمان پرآب است. در 
 حالی که یک برآورد جهانی می گوید ما درصدر کشورهای در معرض خطر آبی هستیم. رئیس مرکز خشکسالی سازمان هواشناسی 

به خراسان می گوید: کشور کم آبی هستیم و فقط یک سوم متوسط بارندگی های جهان را داریم

مصطفی عبدالهی- »کــشــور مــا یــک کشور 
پرآب است و هیچ مشکل و نگرانی بابت کم‎آبی 
نداریم«؛ شاید برای من و شمایی که از وضعیت 
منابع آبی کشورمان خبر داریم، این جمله بیشتر 
شبیه به یک شوخی باشد اما متاسفانه باید گفت 
حدود 40 درصد مردم چنین بــاوری دارنــد و با 
این خوش‎خیالی آبــی، معلوم نیست چه آینده 

نگران‏کننده‎ای در انتظارمان باشد.

نتایج نگران کننده یک پیمایش      ▪
با این‎که در سال‎های اخیر بارها و بارها درباره تغییر 
اقلیم کشور، کاهش بارندگی‎ها، پایین آمدن منابع 
ذخیره سدها، بحرانی‎شدن وضعیت دشت‎ها و... 
صحبت شده است اما خروجی نظرسنجی اخیر 
مرکز افکارسنجی ایسپا نشان می‎دهد که بخش 
قابل‎توجهی از مردم یا چیزی دراین‎باره نشنیده‎اند 
یا بحرانی‎بودن شرایط آبی کشور را باور ندارند. در 
این نظرسنجی از ۱۵۸۴ شهروند بالای 18 سال 
ساکن در مناطق شهری و روستایی کل کشور، 
پرسیده شده است که »به نظر شما ایران از نظر 
منابع آبی، کشور کم‎آبی است یا پرآب؟«؛ نتایج این 

نظرسنجی بسیار نگران‎کننده است.
اگرچه61/5درصد مردم معتقدند ایران کشور 
کم‎آبی است اما در نقطه مقابل،31/7درصد 
آن‎ها ایران را کشور پرآبی می‌دانند و6/8درصد 
هم گزینه »نمی‌دانم« را انتخاب کرده‎اند. این 
یعنی در مجموع حدود 40 درصد مردم اطلاعات 
ــاره بحران آبی کشور ندارند و حتی  کافی درب
بسیاری از آن‎ها با خوش‎خیالی، کشورمان را پر 
آب می‎دانند. درواقــع از هر ۱۰ شهروند بالای 
۱۸ سال کشور، ۳ نفر معتقدند کشور ایران از نظر 

منابع آبی، پرآب است.

باور درست‎تر قدیمی ها و تحصیل‎کرده‎ها      ▪
نکته مهم دیگر مربوط به بازه سنی افرادی است 
که مشکل کم‎آبی کشور را بــاور نــدارنــد. شاید 
دلیل اصلی‎اش این باشد که بزرگ‎ترها به خوبی 
سال‎های پرباران و زمستان‏هایی که برف‎های 

سنگین را از روی پشت‎بام‏ها و حیاط خانه‏ها پارو 
می‏کردند، به یاد دارند و دیگر مدت‏هاست که آن 
زمستان‏ها فقط برایشان یک خاطره است و بس. 
نظرسنجی اخیر نشان می‏دهد که با افزایش سن، 
باور به این‎که ایــران کشور کم‌آبی است، بیشتر 
مــی‌شــود.۶۶/۷درصــد افــراد بــالای ۵۰ سال، 
ایران را کشور کم‌آبی می‌دانند؛ درحالی‌ که این 
میزان بین جوانان ۱۸ تا ۲۹ سال ۶۰/۶درصد 
است. همچنین افراد با تحصیلات دانشگاهی 

ــران را  ــد( بیش از سایر افــراد، ای )62/9 درص
کشور کم‌آبی می‌دانند و این میزان بین افراد با 

تحصیلات کمتر از دیپلم۵۹/۴درصد است.

واقعا در چه وضعی هستیم؟      ▪
ــه 61.5  ــه بــایــد خــوشــحــال باشیم ک ــن‎ک ــا ای ب
درصد مــردم، کم‎آب‎بودن کشور را باور دارند، 
ــاره‎ای نداریم جز این‎که باز هم بخشی از  اما چ
خبرها، گزارش‎ها و آمارهای هفته‎ها و ماه‎های 

اخیر را مرور کنیم تا آن 38.5 درصد دیگر هم 
خوش‎خیالی آبی‎شان را کنار بگذارند:

* در فهرست ۴۵ كشور در معرض خطر، ايران 
در رتبه چهارم قــرار گرفته اســت. گــزارش ناسا 
تاكيد می‎كند كه بعيد نيست بين ۳۰ تا ۴۰ سال 
آينده بخش‎های وسيعی از ايران به بيابان مطلق 

تبديل شود.
* سالانه ۲۰ میلیارد متر مکعب از منابع طبیعی 
و آب‏های زیرزمینی اضافه برداشت و منابع آب 
 نیز غارت می‌شود که با این روند ۲۰ سال دیگر 
)۱۴۲۰( اطراف زاگرس دیگر اثری از کشاورزی 

نخواهد بود چون منابع آب را غارت می‌کنیم. 
* بــرخــاف خوش‎خیالی ایــجــادشــده دربــاره 
ــا و هفته‎های اخیر در کشور،  بارش‎های روزه
گزارش‎ها نشان می‎دهد میزان کل حجم ورودی 
به سدهای کشور از ابتدای مهر تا دوم بهمن‌ماه 
معادل۸/۶میلیارد مترمکعب است که کاهشی 
معادل ۱۸ درصد نسبت به مدت مشابه سال آبی 

گذشته را نشان می‌دهد.

 چهارشنبه ۱۳ بهمن ۱۴۰۰
۳۰ جمادی الثانی  ۱۴۴۳.شماره ۲۰۸۶۸

رسانه های جهان 

 اســپــوتــنــیــک: 
ــال  ــ ــه درح ــیـ  روسـ
وسیله  یک  توسعه 
ــرای  ــ ــی بـ ــایـ ــضـ فـ
مبارزه با زباله‎های 
ــت.  ــدار زمـــیـــن اسـ ــ ــود در مـ ــوجـ مـ
زباله‌‎های فضایی به اجسام بزرگ و 
کوچکی گفته می‌‎شود که می‌‎تواند 
مــاهــواره‌‎هــای غیرفعال یــا قطعات 
آن‎هــا، وسیله‎های پرتابی از زمین، 
زباله‌‎های مختلف یا قطعات سخت 
باشد. چنین اجسامی نه تنها به این 
دلیل خطرناک است که می‎تواند با 
ماهواره‎های فعال یا ایستگاه فضایی 
در  بلکه  کند،  بــرخــورد  بین‎المللی 
مشاهدات زمین نیز اختلال ایجاد 
می‎کند. کارشناسان تخمین می‎زنند 
قطعه  میلیون   ۱۰۰ از  بــیــش  ــه  ک
۱۰۰ میلیون  میکرومتری، حــدود 
بزرگ‎تر،  یا  میلی‎متری  یک  قطعه 
۵۰۰‎هــزار شیء یک سانتی‎متری و 
۲۳هزار قطعه به اندازه توپ بیسبال 

در مدار زمین وجود دارد. 

و اینک جهش هولناک امیکرون

42شهر قرمز شد

بنابر اعــام وزارت بهداشت، طی ۲۴ساعت 
دوشنبه تا سه‎شنبه ۳۵هــزار و ۷۰ بیمار جدید 
کووید19  در کشور شناسایی شدند و متاسفانه 
۵۰ تن نیز جان خود را به دلیل این بیماری از 
ــد. طبق این آمــار، یک‎هزار و ۷۰۳  دست دادن
نفر از این بیماران در بخش مراقبت‎های‎ ویژه 
بیمارستان‎ها بستری هستند. این خبر حاکی 
وضعیت  در  42شهرستان  هم‎اکنون  ــت،  اس
قرمز، 142 شهرستان در وضعیت نارنجی، 230 
شهرستان در وضعیت زرد و 34 شهرستان در 

وضعیت آبی قرار دارند.

تهدید امیکرون علیه کودکان      ▪
در همین حال ناصر کلانتری، متخصص کودکان 
و استادتمام دانشگاه علوم پزشکی دانشگاه شهید 
بهشتی، گفت: تفاوت اُمیکرون با دیگر سویه‌ها 
این است که کودکان هم درگیر می‌شوند. هیچ 
گروه سنی از سویه‌های کرونا مصون نبودند اما 
شیوع این بیماری بیشتر در بین بزرگ‎سالان 
ــود؛ امــا کــودکــان دومین گروهی هستند که  ب
درگیر اُمیکرون می‌شوند. او گفت: بخش‌های 
ــژه  ــای وی ــت‌ه ــب ــراق ــش م ــخ ــوی)ب ــی‌ی ــی‌آی‌س پ
کودکان( ما پر از کودکان مبتلا به اُمیکرون است.

دستور رئیس صداوسیما برای 
آزادسازی ساحل مجتمع زیباکنار

ــازی سواحل، رئیس  ــرای مصوبه آزادسـ در اج
سازمان صداوسیما دستور رهاسازی ساحل 
مجتمع زیباکنار را صادر کرد. باشگاه خبرنگاران 
جوان  دیروز نوشت:سید صولت مرتضوی معاون 
اجرایی رئیس‌جمهور گفت: با آقای دکتر جبلی 
]درباره مجتمع ساحلی زیباکنار[ صحبت کردیم 
ــازی  و ایشان هم گفتند که خــود من در آزادس
سواحل پیشتاز هستم؛ مقرر شد ظرف بازه زمانی 
مشخص در صورت نیاز فنس را به منظور ایجاد 
حریم امنیتی برای آنتن فرستنده جابه‏جا کنند و 

بقیه برای استفاده مردم آزاد شود.
رئیس‌دفتر رئیس‌جمهور روز شنبه طی نامه‌ای 
دستور رئیس‌جمهور را در سفر استانی خود به 
گیلان برای آزادسازی مناطق ساحلی تصرف‎شده، 
به هیئت دولــت ابــاغ کــرد. در نامه غلامحسین 
که  دولــتــی  دستگاه‌های  کلیه  از  اسماعیلی، 
تصرفاتی در مناطق ساحلی داشته‌اند خواسته 
شده ظرف حداکثر ۲۰ روز )تا ۲۹ بهمن ۱۴۰۰( 
اقدامات لازم را برای اجرای این دستور انجام دهند 

و نتیجه را به دفتر رئیس‌جمهور اعلام کنند.

دبیرکل ستاد مبارزه با مواد مخدر:

 میانگین سن اعتیاد در ایران
 ۲۴ سال است

دبیرکل ستاد مبارزه با موادمخدر گفت: میانگین 
سن اعتیاد در ایــران، ۲۴ سال و چند ماه است ، 
البته سن اعتیاد در دنیا، ۱۹ سال است. اسکندر 
مؤمنی، دیروز بیان کرد: میانگین سن اعتیاد در 
ایران، ۲۴ سال و چند ماه است و این سن اعتیاد در 
دنیا، ۱۹ سال است، همچنین نرخ شیوع اعتیاد در 
جمعیت فعال کشور، ۵ درصد است و این نرخ در 
دنیا بالای ۷ درصد است، اگرچه وجود یک معتاد 
هم در ایــران زیبنده نیست، لیکن اگر اقدامات 
جمهوری اسلامی ایران نبود، وضعیت اعتیاد بدی 
را شاهد بودیم.مؤمنی، نرخ شیوع اعتیاد در حوزه 
دانش‌آموزی را ۲ درصد خواند و گفت: این نرخ 
در آمریکا، ۱۷ درصد و در برخی کشورها نیز ۲۰ 
درصد است که رقم بالایی است. در همه ابعاد اگر 
بخواهیم شاخص را تعیین کنیم، وضعیت ایران با 

بسیاری از کشورها فاصله زیادی دارد.

»احد وظیفه«، رئیس مرکز خشکسالی و مدیریت بحران سازمان هواشناسی 
کشور، به خراسان می‎گوید: احتمالا آن گروه از مردم که ایران را کشوری 
پرآب می‎دانند، به اطلاعات و گزارش‎های درست دسترسی نداشته‎اند یا 
به آن اعتماد ندارند؛ چراکه همه چیز کاملا مشخص است و شکی نیست 
که ما به هیچ‎وجه یک کشور پرآب نیستیم. او مصداق‎هایی هم برای صحبت 

خود دارد:
- در مقایسه منطقه‎ای ما نسبت به کشورهایی مانند عربستان، کویت، اردن 
و امارات وضعیت مناسب‎تری در میزان بارندگی سالانه داریم اما نسبت به 

کشورهایی همچون تاجیکستان و ترکیه به‎مراتب وضعیت بدتری داریم.
- متوسط بارش‎های سالانه در جهان حدود 700 تا 800 میلی‎متر است 
اما متوسط بارندگی‎های ما به 240 میلی‎متر رسیده است؛ یعنی حدود 
یک‎سوم تا یک‎چهارم متوسط جهانی؛ در حالی که کشوری مانند ترکیه به 

طور متوسط  600 میلی‎متر بارندگی در سال دارد.
- درست است که این روزها در برخی استان‎ها بارندگی‎های به‎نسبت خوبی 
داشته‎ایم اما در همین مدت، در استان‏های پربارانی مانند ایلام و کرمانشاه، 

میزان بارش‎ها 50 درصد نسبت به قبل کمتر 
بوده است، در سایر استان‎ها از جمله تهران و 
خراسان رضوی هم حدود 30 تا 40 درصد 

کاهش بارش داشته‎ایم.
- اگر در اسفند و فروردین پیش رو، کمبود 

بارش‎ها جبران نشود، همانند تابستان امسال در سال آینده هم در بسیاری از 
شهرها و روستاهای کشور تنش آبی خواهیم داشت و این بسیار نگران‎کننده 

است.
- طرح‎ها و برنامه‎های کلان در حوزه آب و محیط‎زیست بدون همراهی 
مردم به نتیجه نمی‏رسد و اگر جامعه باور نداشته باشد که وضعیت آبی کشور 

بحرانی است، مشکلات فراوانی خواهیم داشت.
- نهادهای متولی در حوزه‎هایی مانند کشاورزی باید برای مدیریت بهتر 
منابع آب اقدام جدی‎تری داشته باشند؛ اما این هم مهم است که مردم 
به کم‎آب‎بودن کشور باور داشته باشند و به نوبه خودشان در مصرف آب 

صرفه‎جویی کنند. 

   سهم ما، فقط یک سوم متوسط بارندگی های جهان

یک توئيت

دیلی میل دیروز در گزارشی نوشت: 
که  کــردنــد  پیش‌بینی  کارشناسان 
استفاده اجباری از ماسک در پروازها 
ــرای ســال‌هــا باقی  ــ ــت ب مــمــکــن اسـ
بماند و ایــن احتمالا یکی از آخرین 
محدودیت‌هایی است که در سراسر 

جهان حذف خواهد شد.


